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Jubiläumskonzert 30 Jahre BigBand der Prinzengarde 

Mechernich am Samstag, den 27. Oktober 2012 
 

 

 

Sehr geehrte Gäste, liebe Freunde der BigBand der Prinzengarde. Im Namen des 

gesamten Vereins darf ich Sie heute Abend begrüßen und freue mich, dass Sie so 
zahlreich erschienen sind. 

 

Meine Damen und Herren, wir feiern heute kein klassisches Jubiläum, aber einen 

runden Geburtstag und blicken auf das Jahr 1982 zurück, dem Gründungsjahr 

der PGM-BigBand. Was geschah sonst noch im Jahre 1982 ? 

 
Im Kanzleramt fand ein Politwechsel statt. Helmut Kohl (CDU) löste Helmut 

Schmidt (SPD) ab. Romy Schneider und die Fürstin von Monaco Grace Kelly star-

ben auf mysteriöser Art und Weise. Deutschland verlor das Endspiel der Fußball-

weltmeisterschaft in Spanien gegen Italien mit 3:1. Der HSV wurde vor dem 1. 

FC Köln Deutscher Meister. 

 
Liebe Gäste und Freunde der BigBand, entsprechend dem Vorbild namhafter 

Garden aus dem Kölner Raum, beschloss der Vorstand der Prinzengarde im Jahre 

1973 ein Fanfarencorps zu gründen. Die Leitung übernahm Peter Schumacher 

und Ausbilder wurde Josef Luxem. Praktisch die Keimzelle der heutigen BigBand 

 

Ein erster Schritt in Richtung BigBand erfolgte im Jahr 1978 durch eine entschei-

dende Umorganisation des Fanfarencorps. Dirigent wurde Kurt Kohse, der durch 
den Einsatz neuer Instrumente, wie Trompeten, Posaunen, Schlagzeug,  E-

Gitarren und Verstärkern eine schwungvolle  Musikband formte . 

 

Aus heutiger Sicht war das Jahr 1981 zukunftsweisend für alle späteren Aktivitä-

ten der BigBand. Ursächlich hierfür war im Wesentlichen,  die Übernahme des 

Dirigentenstabes durch unser jetziges Ehrenmitglied Bernd Classen im Septem-
ber 1981. 

 

Durch Neuanmeldungen, intensiver Probenarbeit  und der Ergänzung des beste-

henden Klangkörpers mit Keyboard, Orgel, mehreren Saxophonen und einer Be-

schallungsanlage, die auch erstmalig Gesangseinlagen durch Edith Henk mög-

lich machten, wurde die PGM-BigBand 1982 geboren.  
 

Parallel  stellte  die Teilnahme an den Ritterspielen auf Burg Satzfey, eine neue 

Herausforderung für die Musiker der BigBand dar. Nebenbei führte dies zum 1. 

Fernsehauftritt der BigBand in der Jubiläumssendung 25 Jahre WWF-Club im 

WDR und war ein besonderes Highlight für alle Beteiligte, da diese neben den  

Moderatoren Mareijke Amado und Jürgen von der Lippe, Interpreten wie Frank 
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Laufenberg, Reinhard Mey, Howard Carpendale und die damaligen Weltstars  Ti-

na Turner, Kim Wilde und Limahl, live und hautnah erleben durften. 

 

Noch im gleichen Jahr führte eine Reise der BigBand zu ihrem 1. Folklorefestival 
nach Jacca in den spanischen Pyrenäen. An der spanischen Grenze wurde es zu-

nächst sehr aufregend, da die Instrumentenkoffer durch den spanischen Zoll 

nach Waffen untersucht wurden. Folge der damaligen Anschläge der baskischen 

Separatistengruppe ETA. 

 

Das Festival selbst, bei herrlichem Wetter, mit vielen, auch exotischen Folklore-
gruppen aus Afrika, Asien, West- und Ost Europa, Mittel- und Südamerika, mit 

Live Auftritten im Fernsehen und über 6000 Besuchern bei den Veranstaltungen, 

übertraf alle Erwartungen. Was unseren Musikern besonders gut gefiel waren 

zahlreiche Einladungen, so dass kaum eine Nacht ohne Party verging. 

 

Trotz fehlender Zapfhähne wurden mittransportierte 180 l Kölsch, gemeinsam 
mit Musikern eines Fallschirmjägerregiments aus Po, in Süd Frankreich, unter der 

Leitung von Major Reymond Kieger, bei einer dieser Partys problemlos verzehrt. 

Dies war der Beginn einer langjährigen Freundschaft und Zusammenarbeit mit 

den französischen Militär-Musikern. 

 

1985 und 1987 war die BigBand, auf besondere Einladung, Gast des Bundes 

Deutscher Karneval, anlässlich des 1. und 2. Bundesdeutschen Gardetreffen in 
Trier und Duisburg.  

 

PGM-BigBand on Tour hieß es in den Jahren 1986 bis 1993 und die Musiker nah-

men an internationales Folklorefestivals in Montgyion, Oloron, Haguenau, La 

Grande Motte und Confolens in Frankreich teil. Traditionell immer 180 l Kölsch im 

Gepäck und eine Party war in jedem Falle gesichert. Unterstützung erhielt die 
BigBand bei allen Auslandsauftritten von Musikern des Stabsmusikcorps der Bun-

deswehr, u.a.  Werner Knaus und Peter Züll. 

 

Um der Mechernicher Bevölkerung, in anbetracht der vielen Auslandsaufenthalte 

und sonstiger Auftritte zu zeigen, dass die BigBand noch existent war, wurde 

1987 erstmalig ein musikalisches Sommerfest durchgeführt, bei dem die BigBand 

als Höhepunkt unsere befreundeten Militärmusiker aus Süd-Frankreich, vorstellen 
konnten. 

 

Die zahlreichen Einladungen ins Ausland waren Anlass, die BigBand 1989 neu, 

mit Uniformen des 2. Preußischen Husarenregiments, einzukleiden, da die Veran-

stalter auch deutsche Marschmusik erwarteten. Getragen wurde die Uniform 

erstmalig beim „Internationalen Seefest“ in Genf, das mit einem gigantischen, 
musikuntermaltem Höhenfeuerwerk glänzte.  

 

Sehr geehrte Gäste, liebe Mitglieder und Freunde der PGM BigBand, nach weite-

ren Auftritten in Frankreich in den Jahren 1992 und 1993, erfolgte eine Reise 
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nach Minsk, der Hauptstadt von Weißrussland. Die anstrengende 34stündige 

Busfahrt unserer Reisegruppe, wurde vielfach belohnt und es standen zahlreiche 

Auftritte, Besichtigungen und Einladungen auf dem Programm.  

 
Die Band hatte schon viel erlebt, aber es sollte noch aufregender kommen ! Viele 

der Band-Mitglieder waren noch niemals geflogen und nun das: Uns erreichte 

völlig überraschend 1994 eine Einladung aus Brasilien, zu einem von der 

UNESKO unterstützten internationalen Folklorefestival in Praia Grande, einer 

150.000 Einwohner großen Küstenstadt, ca. 60 km von Sao Paulo entfernt.  

 
Im Sommer 1995, mit 31 Musiker und 21 Begleitpersonen, nach einer Reisezeit 

von über 30 Stunden, erreichte die Reisegruppe eine völlig neue und andere 

Welt. Auf der einen Seite Slums und auf der anderen Seite mit Maschinenpistolen 

bewachte Villen und Banken. Höhepunkte waren Auftritte vor über 30.000 Besu-

chern, Sambanächte und Partys, Ausflüge nach Rio D Janeiro, Sao Paulo sowie 

Santos.  
 

Liebe Gäste und Freunde der PGM BigBand, nach 16 erfolgreichen und unver-

gesslichen Jahren mit Bernd Claßen übergab dieser nach der Karnevals-Session 

1996/97 den Dirigentenstab der Band an Peter Esser, einem  Profi-Musiker der 

BigBand der Bundeswehr, allerdings nicht ohne Bernd zünftig und gebührend, 

und mit vielen Wegbegleitern, zu verabschieden.  

 
Wie führte der griechische Philosoph Demokrit bereits vor 3000 Jahren aus und 

ich denke hier besonders an Bernd:  „Ein Leben ohne Feste ist wie ein langer 

Weg ohne Einkehr“ 

 

1999 übernahm Stephan Hüllenkrämer von mir die organisatorische Leitung 

der BigBand und wurde stellvertretender Dirigent, da Peter Esser, als Profi nicht 
immer zur Verfügung stand. 

 

Nach einer intensiven Werbekampagne gründet sich im Sommer 1999 ein Ju-

gendorchester, unter der Leitung von Walter Link, das den Nachwuchsproble-

men der BigBand Abhilfe schaffen sollte. Kurzfristig war das Jugendorchester ein 

Erfolg, wurde allerdings nach 3 Jahren wieder aufgelöst. 

 
Im November des gleichen Jahres wurde die BigBand vom WDR zur karnevalisti-

schen Hitparade eingeladen. Dies unter neuer Stabführung von Peter Mocha, 

ebenfalls einem Profi der BigBand der Bundeswehr.  

 

Seit 2010 ist  Christian Wassong, studierter Vollprofi an der Trompete, gebür-

tig aus Weyer, der Leiter der Big Band und wird Sie heute durch das musikalische 
Programm führen. 

 

Meine Damen und Herren, verehrte Freunde und Mitglieder der  BigBand der 

Prinzengarde, viele Höhen und Tiefen musste die BigBand durchwandern, aber 
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das Ziel blieb immer das Gleiche. Ich darf mich an dieser Stelle bei allen Aktiven, 

vor und hinter den Kulissen, für jahrelange Treue zum Verein und zur Musik be-

danken und hoffe auf viele weitere Jahre mit BigBand-Musik in den Reihen der 

Prinzengarde. 
 

Meinen Rückblick 30 Jahre BigBand der Prinzengarde Mechernich möchte ich mit 

folgendem Zitat beenden: Beschwerlich ist der Pfad, der aufwärts führt.  Die Vor-

sehung will es so, dass wir die Höhen der Erde, wie des menschlichen Daseins 

nur unter Hindernissen und langen Mühen erreichen können. 

 
Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit und gute Unterhaltung mit der BigBand der 

Prinzengarde Mechernich. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 


